

旅游行业举行安全事故应急演练

本报讯(实习记者 施晓琳)为进一步提高全州旅游企业安全管理和应对突发性旅游安全事故的快速反应与应急处置能力。6月24日,迪庆州2017年旅游安全事故应急演练活动在香格里拉巴拉格宗景区举行。

本次演练由迪庆州旅游发展领导小组主办,州旅游发展委员会、州公安局、州消防支队承办,巴拉格宗景区等州内重要旅行社、酒店集团共130余人观摩应急演练。

演练内容包括以旅游景区突发火灾事故为背景的消防安全演练和旅游景区载客车辆在停车场附近发生侧滑的交通事故应急处置演练。接到报警后,相关部门启动应急预案响应,逐级开展应急救援、人员疏散、医疗救护、事故调查、游客安抚、舆情控制等应急处置。旨在让景区救援人员能正确掌握突发事件的应急处置方法、要领和操作程序,提高景区消防应急救援、交通事故妥善处置能力和各相关部门协同联动能力。同时,验证应急预案的可行性和可操作性程度,提高旅游行业及相关部门安全意识,规范旅游景区应对突发事件的处置程序。

本次演练规模较大,涉及部门和单位较多,演练坚持从实战出发,注重仿真模拟实战,演、练结合,以“练”为主,实践性、针对性较强。应急演练中,各参演

单位精心准备、密切配合,达到了预期效果。演练凸显部门联动,坚持统一领导、分级负责,统一指挥、分层实施,统一布置、分步联动。通过演练,锻炼了应急管理机构,提高了企业及员工防范、处置突发事件的能力,积累了应对旅游安全突发事件的经验。

安全是旅游工作的生命线。州安监局负责人要求,各旅游相关部门要高度重视旅游安全,积极修订、完善相关预案,定期组织安全演练;各部门、各企业要切实按照“党政同责”、“一岗双责”和“三个必须”的要求,全面落实政府部门监管主体责任,以及企业自身安全生产主体责任,认真开展事故隐患排查治理,从源头上预防和减少安全事故。

演练不仅让景区工作人员受益匪浅,也让顶着烈日围观的游客纷纷点赞。“旅游安全很重要,尤其是对



迪庆州2017年旅游安全突发事件应急演练在巴拉格宗景区举行。

我们这些带孩子的家长来说,亲眼看到应急救援的措施和方法,可以让我们玩得更放心。”来自湖南长沙的苏女士告诉记者,去年全国各地一连发生的几起“景区意外事件”让她心有余悸,“在旅游安全月宣传景区安全防范、突发应对措施太有必要了。”

消防安全演练

模拟巴拉格宗藏式生态大酒店2层因电器短路发生火灾,火势沿竖井管道迅速蔓延,现场有10余人被困。酒店员工迅速组织人员疏散,并拨打119报警电话。接到报警后,指挥中心迅速调特勤中队3车18人赶赴现场救援,支队全勤指挥部遂行出动。

14点35分,特勤中队到达现场。根据现场情况,指挥员立即部署任务,第一作战小组由现场指挥员带队佩戴防护装备进入火场疏散人群、侦查火情;第二作战小组迅速沿外墙铺设水带,进入2、3层对火势进行控制;警戒组对现场划定范围,疏散无关人员。

14点45分,被困人员成功救出,并移交现场医护人员。指挥员下令对火势发起全面进攻,经过20分钟的奋战,“大火”被扑灭,整个演练圆满结束。(施晓琳/摄)



交通事故处置应急演练

模拟景区客车在停车场附近发生侧滑,撞到路边防护栏,造成车辆局部受损,无法继续作业,部分乘客受伤。

15:00接到报警后,景区指挥长决定启动II级应急预案,团队小组疏散、安抚车内游客;交通小组对“事故”现场进行交通管制,并对受伤游客伤势作初步判断,拨打120急救;警戒小组对现场划定范围,疏散无关人员。5分钟后交警到现场进行事故调查、取证、认定等工作,并协助救援工作。

15点15分,救护车到达现场,将伤者送往迪庆州人民医院治疗,其余若干名游客情绪稳定,要求继续游览景区。经过紧张“救援”,演练活动圆满完成。(实习记者 施晓琳摄影报道)



暑假旅游安全问题别忽视

“没有安全,便没有旅游”,简单的九个字,道出安全对旅游的重要性。旅游安全是旅游业的生命线,是旅游业发展的基础和保障。旅游业发展的事实证明,旅游安全事故的出现,不仅影响旅游活动的顺利进行,而且可能带来巨额经济损失;旅游安全事故危及游客的生命和财产,直接影响社会的安定团结;旅游安全事故还会损害国家的旅游声誉,阻碍旅游业发展。

旅游遇到问题一定要及时维权

暑假到来之际,各旅行社也纷纷推出名目繁多的旅游项目,推出针对学生消费的各种服务活动和促销计划。

迪庆州旅游发展委员会工作人员表示,在报名参团时,市民一定要查看旅行社资格。查看是否批准开展经营的旅行线路、服务项目等,看是否超范围、超项目经营。在签订合同时,市民要仔细查看合同条款的时间、地点、天数、详细行程、有无保险、自费项目是否标明等。不清楚的地方应及时向旅行社提出质询。此外,建议购买旅游保险,并详细了解保险的赔付金额和赔付程序等。

“我们到香格里拉境内时,就会有短信提示,有当地的天气预报、注意事项以及投诉电话、维权途径等,我们觉得这样挺好的。”来自广州的张先生说。

另外,迪庆州旅发委表示,市民在旅游行程中发生纠纷时,千万不要采取过激行为,要及时冷静处理,应理性维权,不宜采取拒绝登机、登船、登车等过激行为扩大事态或激化矛盾,这样将使自己的损失扩大,属于维权过当,扩大部分的损失将不会得到赔偿。正确的做法是:一方面极与导游、领队或组团社协调沟通;另一方面注意取证,收集保全相关材料。另外,旅游投诉是具有时效性的,以游客知道或应知道权利被侵害时计算,须在60天之内向有关部门投诉。



旅游安全小贴士

1、选择有资质的旅行社。选择参团游客,请务必留意组团社的资质。

2、参团旅游前要与旅行社签订合同并索取发票。旅游者参团旅游,请务必与旅行社签订旅游合同,明确约定旅游行程中交通、住宿、餐饮服务、购物次数及自费项目等,并索取正规发票。

3、警惕低价旅游陷阱。旅游者切不可贪图便宜参加低价旅游团。谨防网络欺诈,切勿相信街头旅游小广告及“旅游贵宾券”、“旅游赠券”等消费陷阱,自觉抵制“零负团费”及“不合理低价”,增强风险防范意识,避免因贪图便宜而上当受骗。

4、购物要自愿并要求商店开具发票。发票应标明购买商品名称、数量、单价,并加盖商家发票专用章或财务章,以备退货、投诉之用。

5、提高安全防范意识。

6、文明出游,维护形象。按照《中国公民国内旅游文明行为公约》和《中国公民出国(境)旅游文明行为指南》等文明行为规范,应从自身做起,遵守社会公序良俗和公德,尊重当地的风俗习惯、文化传统和宗教信仰,爱护旅游资源,保护生态环境,遵守目的地国家或地区的法律法规。树立良好的国民形象,做文明游客。

7、理性、依法维权。在旅游行程中发生纠纷时,应理性维权,一方面积极与导游、领队或组团社协调沟通;另一方面注意取证,要收集保全相关材料。如纠纷一时无法解决,待旅游行程结束回国后,可持旅游合同等相关证据材料向所在地旅游质监机构投诉,依法维护自身的合法权益,可拨打12301全国旅游服务热线。

选择出境游的游客要注意以下几方面:

(1)出境旅游要选择具有出境旅游业

务经营资质的旅行社,赴台湾地区旅游要选择具有组织大陆居民赴台湾地区旅游业务资质的旅行社。

(2)境外旅游一定要买保险。投保人要看清合同条款、理解保险责任和理赔要求,牢记保险公司的电话以便发生意外第一时间与他们取得联系。如果出现意外,应保留好相关票据和病历,以备处理后续赔偿。如果临时发生行程变更,应注意调整所选保险的保障期限。

(3)手机国际漫游必要开通。很多老年人为了省点电话费,不愿意开通,或者用租Wi-Fi的方式代替手机漫游,其实犯不着的。因为本身的手机号,是一道隐形的安全通道,能随时让家人、朋友和领队联系到你。现在单独出去的游客越来越多,特别是刚刚退休的中年人或老年人,安全问题尤其要引起注意。所以开通国际漫游再重要不过。

(4)出境旅行最好随身带齐以下三样东西:护照复印件(除护照外多复印一份复印件随身带);旅行社的出团通知、行程单;带有酒店名称和地址的名片。在出发前仔细阅读出团通知、注意事项以及境外和国内的紧急联系人电话,并将紧急联系电话随身携带。每到一站,记下所住酒店地址、电话、领队、导游房号、旅游车牌号、司机联系电话等。如果地址不在身边,又不记得所住的酒店和领队的电话,就打电话回家,让亲友和国内旅行社取得联系,从而尽快得知领队的联系方式及团队下一个目的地。

(5)万一走丢,不要着急,在原地或是导游约定的地点等候;或者到警察局、当地的大使馆或当地旅游观光部门请求援助。不要轻易相信陌生人,尤其是过于热情的陌生人。由于不少中国游客有带大量现金或贵重物品在身上的习惯,国外往往有一些“黑导”,专门等候或是诱骗中国游客,请大家留意。



迪庆旅游网站



迪庆旅游官方微博



迪庆旅游公众微信



迪庆旅游客户端



迪庆州旅游发展委员会
协 办